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Öffentliches Protokoll vom 24. April 2017   

Gemeinde 
79677 Wembach  
 
 
 

Niederschrift Nr. 4/ 2017  
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 

am  Montag, den 24. April 2017  (Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 22.00 Uhr) 
 
in Wembach, Rathaus, kleiner Sitzungsraum 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Christian Rüscher  

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 7 
Normalzahl der ordentlichen Mitglieder:  8 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder : 

Tobias Bauer                        Rolf Berger 
Matthias Held   Eva Mosbach 
Matthias Marx                      Albert Köpfer (bis 20.45 Uhr, dann Schichtarbeit) 
Hans Dieter Leisinger 
 

Entschuldigt:      
Rolf Berger    
 

Schriftführer:   
Bgm. Christian Rüscher 
 

Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   
keine 

 
Zuhörer:   
7 
 

Presse:     
-- 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 06.04.2017 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 06.04.2017 ortsüblich be-

kannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung: 
Öffentlich  
 

1.   Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
2.   Fragen und Anregungen des Gemeinderats 
3.   Bekanntgabe der Niederschrift vom 20.03.2017  (Vorlage) 
4.  Sanierung der Bergstraße – Arbeitsvergabe 
       - Allgemeines 
5.  Bauanträge 
6.  Bauangelegenheiten 
       - Sanierung Hochbehälter / Straße zum Hochbehälter 
       - Verschiedenes 
7.  Anschaffung eines Kommunalfahrzeugs für die Gemeinde Wembach 
8.  Innenausbau des MTW der Freiw. Feuerwehr Wembach 
9.  Mitteilungen der Verwaltung 

       10.    Anträge des Gemeinderats 
       11.    Verschiedenes 
        
 
Bürgermeister Christian Rüscher begrüßt die Anwesenden recht herzlich. Nach Feststellung der 
Beschlussfähigkeit  tritt er in die Tagesordnung ein. 

 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
   
             Es werden keine Fragen gestellt.  
                       
 
TOP 2: Fragen und Anregungen des Gemeinderats                       

 
a) Defekte Straßenbeleuchtung 
Gemeinderätin Eva Mosbach berichtet, dass der Masten einer Straßenlaterne an  
der Landstraße schief steht. Möglicherweise ist das Fundament beschädigt. Sie  
fragt in diesem Zusammenhang an, ob es nicht möglich sei, derartige Schäden über  
die Homepage der Gemeinde zu melden. Bürgermeister Christian Rüscher wird sich 
beim Hauptamtsleiter, Herrn Krumm, diesbezüglich informieren. 
 
b) Ratsinformationssystem (RIS) 
Gemeinderätin Eva Mosbach erkundigt sich nach dem Stand in Sachen Ratsinfor- 
mationsdienst (RIS) und nach dem Termin der Umsetzung. Der Vorsitzende berich- 
tet, dass in den Gemeinden des Gemeindeverwaltungsverbands Schönau im  
Schwarzwald noch einige Vorbereitungen getätigt werden müssen. Der Punkt soll  
jedoch in einer der nächsten Sitzungen behandelt werden. 
 
c) Wasserproben im Gewässer Grabenbach 
Gemeinderätin Eva Mosbach fragt an, in welchem Turnus Proben des Grabenbachs  
entnommen werden müssen. Aus Kreisen der Bürgerschaft wurde ihr mitgeteilt,  
dass bei privat entnommenen Proben hohe Werte an Schwermetallen (Cadmium 
u. Quecksilber festgestellt wurden. Wassermeister Matthias Held gibt hierauf be- 
kannt, dass auf den 16. Mai 2017 eine Probenahme des Grabenbachs terminiert 
worden sei.  
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d) Breitbandversorgung im Ortsteil Schindeln 
Gemeinderat Tobias Bauer möchte wissen, wie der Sachstand der Breitbandver- 
sorgung im Ortsteil Schindeln ist. Der Vorsitzende gibt darauf bekannt, dass Breit- 
bandversorgung im Ortsteil Schindeln nicht prioritär behandelt wird. Noch in diesem 
Jahr sollen 14 km Kabel Richtung Böllen verlegt werden. In diesem Zug werden die 
Anlieger in Wembach angeschlossen. 
 
e) Neuer Hydrant in der Maienbühlstraße 
Gemeinderat und Wassermeister Matthias Held berichtet, dass in der Maienbühl- 
straße alle Hydranten bis auf einen erneuert und ersetzt wurden. Bürgermeister  
Christian Rüscher erklärt, dass nach Beendigung der Baumaßnahmen beim Hella- 
Parkplatz der alte Hydrant auch gewechselt werden soll. Wassermeister Held  
wird zusammen mit der Fa. Engesser, Schönau, die Arbeiten durchführen.   

 
TOP 3:  Bekanntgabe der Niederschrift vom 20.03.2017 (Vorla ge) 
 
                      Die Niederschrift des Protokolls aus der öffentlichen Sitzung vom 20.03.2017, wel-

ches dem Gemeinderat in Kopieform zugesandt wurde, sowie die Niederschrift der 
nichtöffentlichen Sitzung vom gleichen Tage werden anerkannt. Die Beurkundung 
der Protokolle übernehmen die Gemeinderäte Matthias Marx und Tobias Bauer.  

 
TOP 4: Sanierung der Bergstraße – Arbeitsvergabe  
      Allgemeines 
 
  Der Vorsitzende gibt das Ergebnis der öffentlichen Ausschreibung der Arbeiten be- 
       kannt. Lediglich ein Angebot wurde abgegeben. Einzige Bieterin war die Firma  
  Walliser, Straßen- und Tiefbau, Utzenfeld  zum Ausführungspreis von € 248.643,60. 
 
       Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe der Arbeiten  
                      Sanierung Bergstraße an die Fa. Walliser, Straßen- und Tiefbau, Utzenfeld  zum  
  Angebotspreis von € 248.643,60. 
 
  Allgemeines  /  Dorfplatz Hinterdorf 
 
  Hierzu übergibt der Vorsitzende das Wort an den Gemeinderat Hans Dieter Lei- 
  singer, der zusammen mit den Anliegerfamilien Berger, Leisinger und Merten ein  
  Gestaltungskonzept des Dorfplatzes im Hinterdorf erarbeitet hat.  
 
  Beschluss: Nach Beratung des vorgetragenen Gestaltungskonzepts beschließt der  
  Gemeinderat einstimmig die Einholung eines Nachtragsangebots bei der ausfüh- 
  renden Firma Walliser, Straßen- und Tiefbau, Utzenfeld. 
                        
TOP 5:   Bauanträge 
 

a) Neubau Einfamilienwohnhaus mit Einliegerwohnung u. Carport auf Grundstück 
Flst.-Nr. 614, 615, Schindeln, Wembach. Bauherr: Birgit und Daniel Klingele, Kün-
aberg 4, 79677 Fröhnd 

 
  Der Vorsitzende erläutert den vorliegenden Bauantrag.  
 
  Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig die befürwortende Weiterlei- 
  tung des Bauantrags an die Baurechtsbehörde des Landratsamts Lörrach. Ge- 

meinderat Matthias Marx hat wegen Befangenheit an der Beratung und Beschluss-
fassung nicht mitgewirkt.  
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 b) Errichtung eines Carports in Holzbauweise mit Pultdach auf Grundstück 
              Flst.-Nr. 379. Bauherr: Wolfgang Daus, Hauptstr. 7, 79677 Wembach 

 
  Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig die befürwortende Weiter- 
  leitung an die Baurechtsbehörde beim Landratsamt Lörrach.  
 
 
TOP 6:  Bauangelegenheiten 
  Sanierung Hochbehälter / Straße zum Hochbehälter 
  Verschiedenes 
 
  Zur Sanierung des Hochbehälters ergibt sich derzeit kein neuer Sachstand. Auf  
  Anregung von GR Tobias Bauer sollte beim bestehenden Bewegungsmelder 
  für das Außenlicht ein Schalter installiert werden. Wassermeister Matthias Held 
  wird dies abklären. Der Vorsitzende schlägt vor, die Straße zum Hochbehälter und 
  der Weg zum Grillplatz mit Rasengittersteinen zu belegen. Ein dementsprechendes  
  Angebot der Fa. Engesser, Schönau im Schwarzwald aus dem Jahr 2016 liegt vor. 
 
  Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Durchführung der Arbeiten. 
 
 
TOP 7:  Anschaffung eines Kommunalfahrzeugs für die  Gemeinde Wembach 
 
  Als Ergebnis einer längeren Beratung des Gemeinderats über die Anschaffung  
  eines Kommunalfahrzeugs wird folgendes festgehalten: Der Gemeinderat verfolgt  
  weiterhin die Anschaffung eines Kommunalfahrzeugs, wenn Sicherheit darüber  
  besteht, dass die Gemeinde Fröhnd und ggf. die Stadt Schönau im Schwarzwald  
  ein gewisses Maschinenstunden-Kontingent abnehmen wird. Der Vorsitzende wird 
  mit der Gemeinde Fröhnd und der Stadt Schönau im Schwarzwald in Verhand- 
             lungen treten. Mit der Vorgehensweise ist der Gemeinderat einverstanden. 
 
 
TOP 8:  Innenausbau des MTW der Freiw. Feuerwehr We mbach 
 
  Feuerwehrkommandant Hans Dieter Leisinger gibt den Sachstand über den Innen- 
  ausbau des neuen MTW der Freiw. Feuerwehr Wembach bekannt. Demnach muss
  der Ansatz der Kosten für den Umbau um € 5.000,00 von € 15.000,00 auf  
  € 20.000,00 erhöht werden. Grund hierfür ist der Einbau einer Zusatzheizung und 
  weiterer notwendiger Einzelpositionen wie z.B. Heckwarnblinker. Die Auslastung 
  bei den Innenausstattern der Fahrzeuge ist derzeit extrem hoch. Dazu ergab sich  
  noch ein Wechsel des Kundenbetreuers bei der Fa. Thoma-Wiss. Der derzeitig  
  geplante Liefertermin ist Juli 2017. Bis dahin muss die Freiw. Feuerwehr Schönau 
  im Schwarzwald auf die Übergabe des alten MTW warten. Der Gemeinderat  
  nimmt vom vorgetragenen Sachstand Kenntnis. 
 
 
TOP 9:  Mitteilungen der Verwaltung 
 
  Der Vorsitzende gibt folgende Mitteilungen bekannt: 
  a) am 29.04.2017 macht der diesjährige Wiesentäler Wasserlauf wieder Station in 
     Wembach 
  b) Die Übernachtungszahlen sind im Jahre 2016 von 708 auf 742 Übernachtungen 
      gestiegen 
  c) Terminvorschau: Kreistrachtenfest am 28.05.2017 in Fröhnd. 
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TOP 10: Anträge des Gemeinderats 
 
  Gemeinderat Hans Dieter Leisinger wünscht sich zukünftig mehr Informationen 
  im Vorfeld der Gemeinderatssitzungen. 
 
  Gemeinderat Matthias Held erwähnt die unentgeltliche Mithilfe des Bürgers Thomas  
  Riesterer bei der Anlage des Platzes vor der Grillhütte. Hierfür gilt ihm großer Dank 
  seitens der Gemeinde. 
 
   
TOP 11: Verschiedenes 
 
  Es liegen keine Beratungspunkte vor. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Ge-
meinderatssitzung.  

 
 

Zur Beurkundung: 
 
 
Der Vorsitzende und Schriftführer:   Der Gemeindera t:     


